



ИНСТИТУТ
ИСТОРИИ, АРХЕОЛОГИИ
И ЭТНОГРАФИИ НАРОДОВ
ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА
Дальневосточного отделения
Российской академии наук

2021



СОДЕРЖАНИЕ

Введение	1
Институт: страницы истории	5
Институт в год своего 50-летия. Научные и научно-вспомогательные подразделения института	18
Отдел истории Дальнего Востока России	20
Отдел социально-политических исследований	24
Центр глобальных и региональных исследований	28
Отдел международных отношений	30
Сектор международной и региональной безопасности	31
Отдел востоковедения	33
Лаборатория изучения общественного мнения	34
Отдел китайских исследований	37
Отдел этнографии, этнологии и антропологии	39
Отдел археологии	44
Сектор первобытной археологии	44
Сектор раннесредневековой археологии	50
Сектор средневековой археологии	55
Лаборатория археологии Приамурья	58
Центр истории культуры и межкультурных коммуникаций	62
Лаборатория антропологии Северной Пасифики	66
Сектор историко-культурных экспертиз	70
Кафедра философии ДВО РАН	73
Кафедра истории, археологии и этнологии	77
Аспирантура	78
Музей археологии и этнографии	81
Отдел информационных технологий	87
Научная библиотека	90
Научно-издательский центр	93

50 ЛЕТ ИИАЭ

ВВЕДЕНИЕ

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН (ИИАЭ ДВО РАН) является единственным научным институтом гуманитарного профиля на огромной территории Дальнего Востока, которая составляет примерно 36% площади России. Институт играет без преувеличения огромную и, в определённой степени, системообразующую роль в социально-политической, культурной и интеллектуальной жизни данного важного региона страны.

Институт был создан 1 июля 1971 г. в составе Дальневосточного научного центра АН СССР. В настоящее время институт подчиняется Министерству науки и высшего образования Российской Федерации, находясь под научно-методическим руководством Дальневосточного отделения РАН, Отделения историко-филологических наук РАН и Отделения глобальных проблем и международных отношений РАН.

Институт является комплексным и многопрофильным научным учреждением, выполняет фундаментальные исследования в области археологии, этнологии, региональной истории, востоковедения, филологии, международных отношений. Институтом получены за полувековой период уникальные результаты в области изучения первобытных культур, средневековых дальневосточных цивилизаций (Бохай, чжурчжэни), истории освоения дальневосточного региона, этнологии и антропологии, межнациональных и межэтнических отношений,

ВВЕДЕНИЕ

истории соседних государств, прогнозирования проблем безопасности и геополитических изменений в Азиатско-Тихоокеанском регионе и др.

В числе важнейших результатов института — 7-томная фундаментальная «История Дальнего Востока», многотомная серия трудов «История и культура коренных народов Дальнего Востока», 5-томная «История Северо-Восточного Китая». Многие из этих и других книг переведены в соседних странах — Китае, Южной Корее, Японии. В фондах музея археологии и этнографии института хранятся уникальные артефакты, которые выставлялись в крупнейших музеях Восточной Азии (Япония, Южная Корея).

Институт является крупнейшим на Дальнем Востоке организатором международных археологических экспедиций. Более двадцати лет наши археологи ежегодно проводят международные экспедиции, вовлекая в исследовательскую работу большие группы российских и иностранных студентов и аспирантов. Примерно такой же срок работает международная археологическая экспедиция в Монголии, которая продолжает своими яркими открытиями высокие международные традиции отечественного монголоведения.

Ввиду своего географического положения Институт выполняет важную роль в научной дипломатии и внешней политике, способствуя развитию научных, культурных и гуманитарных связей в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Институт на долгосрочной основе взаимодействует с научными и образовательными организациями КНР, Японии, Южной Кореи, Монголии, других стран Азии, США, Австралии и Европы, проводит на своей территории

ВВЕДЕНИЕ

международные конференции и семинары. В институте проходят долгосрочное обучение/стажировки иностранные исследователи стран АТР. Сотрудники института осуществляют мониторинг текущего внутри- и внешнеполитического положения в соседних странах: в Северной и Южной Корее, в Северо-Восточном Китае. В нынешней геополитической ситуации эти исследования особенно важны.

Научные исследования в институте ведутся по следующим основным направлениям:

- Тихоокеанская Россия: исторические модели освоения, современные социально-политические процессы, место региона в общероссийском и межцивилизационном пространстве;
- Этногенез, этнические и культурные процессы на Российском дальнем Востоке и в странах Азиатско-Тихоокеанского региона: исторический опыт и современные проблемы;
- Археологическое наследие Дальнего Востока и проблемы его сохранения;
- Международные отношения в Азиатско-Тихоокеанском регионе;
- История, культура, современное развитие стран Азиатско-Тихоокеанского региона;
- Эволюция культур и цивилизаций в Восточной Евразии в древности и средневековье;
- Философские проблемы науки, этики и религии в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

В институте работают 2 члена РАН, 18 докторов и 53 кандидата наук. Это мощный научный потенциал. Помимо этого Институт готовит высококвалифицированных специалистов от аспирантуры до защиты кандидатских и докторских диссертаций.

ВВЕДЕНИЕ

В настоящее время в институте разрабатываются шесть тем, которые затрагивают широкий круг проблем изучения различных исторических периодов от далёкого прошлого региона в первобытности и средневековье, исследования традиционных и посттрадиционных культур, истории освоения и развития региона в составе Российского государства включительно до осмыслиения трансформации общества и власти в конце XX — начале XXI вв., анализа современных проектов евразийской интеграции и новой geopolитической ситуации в зоне Азиатско-Тихоокеанском региона.

Помимо проведения научных исследований и подготовки кадров высшей квалификации важнейшими задачами деятельности института является просветительская деятельности в области исторического просвещения совместно с Российской историческим обществом, научно-методическая помощь образовательным учреждениям региона, развития научных и культурных контактов с научными, музеиными и образовательными организациями государств Азиатско-Тихоокеанского региона. Наш долг способствовать развитию гуманитарного сотрудничества между странами и народами. Это является одной из важнейших составляющих установления добрососедских отношений в регионе, преодоления недоверия и вражды.

Мы открыты для сотрудничества со всеми и убеждены, что совместными усилиями мы сможем способствовать миру и процветанию.

Директор института,
чл.-корр. РАН Н.Н. Крадин

ИНСТИТУТ: СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Дальний Восток – уникальная территория не только по своему природному, но и культурно-историческому потенциалу. Огромная площадь, непростой рельеф, широчайшее биоразнообразие, пограничное положение обусловили создание уникальных адаптационных механизмов и практик, моделей межкультурных коммуникаций человеческих сообществ. Систематические академические исследования в области истории, этнографии, археологии, филологии, востоковедения силами дальневосточных учёных начались ещё в начале 1954 г., когда в составе Дальневосточного филиала СО АН СССР им. В.Л. Комарова был создан Отдел истории и археологии под руководством В.В. Томашевского. Его сотрудники: А.И. Крушинов, Э.В. Шавкунов, Ю.А. Сем, В.Г. Щебеньков активно включились в научно-исследовательскую работу. Были развёрнуты широкомасштабные археологические и этнографические экспедиции. В 1958 г. Отдел возглавил А.И. Крушинов, учёный-историк, внёсший огромный вклад в развитие исторической науки на Дальнем Востоке.

В 1960-е гг. интенсификация исторических исследований повлекла структурные изменения в Отделе, который был преобразован в Отдел истории, археологии и этнографии в составе нескольких лабораторий. Отдел вырос не только количественно, но и качественно. Разработка целого ряда

важнейших научных тем завершилась защитой кандидатских и докторских диссертаций, выпуск монографий и сборников статей. Несмотря на очевидные достижения Отдела, А.И. Крушанов всегда стремился мыслить стратегически при оценке перспектив дальнейшего развития исторической науки на Дальнем Востоке. Он приложил немало усилий для воплощения идеи создания во Владивостоке комплексного института гуманитарных и общественных наук. Постановление об организации во Владивостоке Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока принято Президиумом АН СССР 10 июня 1971 г. (№ 517), а 1 июля 1971 г. состоялось открытие Института.

В 1971—1972 гг. формировалась структура Института, определялись направления научных исследований. К концу 1972 г. в составе Института было 8 секторов, работал 41 научный сотрудник, в т.ч. 1 доктор и 22 кандидата наук; в очной аспирантуре обучались 20 аспирантов. Первоначально основными источниками пополнения кадрового состава служили НИИ — в период с 1971 по 1979 гг. прибыло на работу в Институт 103 человека, после окончания аспирантуры — 24 чел., из ВУЗов — 6. Однако с течением времени приглашение из головных институтов высококвалифицированных специалистов было признано неэффективным. Повышение квалификации происходило в рамках аспирантуры (как очной, так и заочной), путём стажировок в головных НИИ, защит диссертаций. Решением ВАК при ДВНЦ был создан Специализированный совет по историческим наукам, имеющий права приёма докторских

и кандидатских диссертаций по специальности «История СССР». За 1971—1981 гг. в Совете защищены 77 диссертаций, в т.ч. — 7 докторских. Отмечается активная динамика защит и сотрудниками Института, существенно вырос его кадровый состав. Так, в 1981 г. из 239 чел., работающих в Институте, насчитывалось 126 человек научных сотрудников, из них 1 — чл. корр., 6 — докторов наук, 37 — кандидатов наук. Наращивание научного потенциала отразилось и на публикационной активности: в первое десятилетие деятельности Института (1971—1981 гг.) было опубликовано 20 монографий, 15 библиографических указателей, 34 тематических сборника, несколько учебников, свыше 70 ежемесячных сборников «У карты Тихого океана» и др. Всего было опубликовано печатной продукции общим объёмом более 2 тыс. п. л. С момента своего открытия Институт выступал организатором научных мероприятий, в том числе всесоюзного значения, а также важнейшей зональной конференции — Дальневосточных исторических чтений, проводившихся в Южно-Сахалинске, Магадане, Петропавловске-Камчатском, Благовещенске.

С самого начала был определён комплексный характер исследований, который в наибольшей степени отвечал главной цели работы Института: изучение исторического процесса от древнейшей эпохи заселения человеком Центральной, Восточной и Северной Азии до наших дней. Основные научно-исследовательские задачи включали в себя: изучение истории заселения и освоения территории; российского утверждения на востоке Евразийского

континента; этногенеза, материальной и духовной культуры аборигенного населения Северно-Восточной Азии; истории и культуры зарубежных стран Дальнего Востока. Наиболее эффективному решению поставленных задач отвечала сложившаяся в течение первого десятилетия структура Института (на 01.01.1982 г.): Отдел истории СССР XVII—XX вв., (руководитель: чл.-корр. АН СССР А.И. Крушанов); Сектор современных политических проблем зарубежного Дальнего Востока (руководитель: канд. ист. наук Р.А. Янборисов); Сектор экономики и населения Дальнего Востока (руководитель: канд. ист. наук А.П. Деревянко); Сектор научной информации и источниковедения (руководитель: канд. ист. наук И.Ф. Кулакова); Отдел истории и культуры Китая (руководитель: д-р ист. наук Ф.В. Соловьев); Отдел истории и культуры Японии (руководитель: О.Ф. Толкач); Сектор археологии первобытного общества (руководитель: д-р ист. наук Ж.В. Андреева); Сектор археологии средневековых государств (руководитель: канд. ист. наук Э.В. Шавкунов); Лаборатория физико-технических методов исследования (руководитель: канд. ист. наук В.Д. Леньков); Сектор этнографии и филологии (руководитель: канд. ист. наук Л.Я. Иващенко); Сектор теории и практики идеологической работы (руководитель: канд. ист. наук Б.М. Дворняк); Сектор социальных проблем морского транспорта (руководитель: канд. ист. наук В.Ю. Томников); Кафедра философии (канд. филос. наук А.Е. Кирилин); Редакционно-издательский отдел. В следующее десятилетие в организационной структуре отмечались небольшие изменения:

в Отделе истории из творческих групп «выросли» сектора истории феодализма и капитализма в России, истории советского Дальнего Востока и современных проблем социализма в СССР; недолго просуществовали сектора США и истории строительства БАМа; в 1987 г. под руководством акад. А.И. Крушанова начал работу сектор внешней политики СССР на Дальнем Востоке. Во многом данная структура сохранилась и в настоящее время.

С учётом высокой общественной значимости гуманитарных наук специалисты Института своей важнейшей задачей видели не только идеологическую работу, но и популяризацию исторических знаний. Так, за 1971—1981 гг. прочитано свыше 7 тыс. лекций. За успехи в пропаганде политических и научных знаний, организации лекционной работы в Приморском крае президиум правления ордена Ленина Всесоюзного общества «Знание» наградил чл.-корр. АН СССР А.И. Крушанова медалью им. академика С.И. Вавилова. С 1972 по 1981 гг. А.И. Крушанов возглавлял краевую организацию общества «Знание», являлся членом правления Всероссийского общества «Знание». Научные сотрудники института принимали участие в лекториях «Океан ичество», «Трибуна учёного» (при Доме учёных), в «Днях науки», пропагандировали исторические знания по радио, телевидению, в печати. В международном Дворце культуры им. В.И. Ленина работал клуб «Этнограф», которым руководили сотрудники сектора этнографии и филологии, а археологи Института вели в школах города кружки «Древняя история Приморья» и тематические вечера.

Развернувшиеся в рамках Института истории масштабные, разноплановые исследования позволили реализовать крупные проекты по написанию коллективных фундаментальных трудов монографического характера, важнейшими из которых являлись «История Дальнего Востока СССР» (в 1976—1981 гг. было издано 12 книг-макетов с грифом «ДСП»), серия работ «Народы Дальнего Востока СССР в XVII—XX вв.: историко-этнографические очерки», «История Маньчжурии XVII—XX вв.». Активные полевые археологические и этнографические исследования позволили сформировать ценнейшую источниковую базу, сконцентрированную в полевых отчётах, на основе которой можно и сегодня написать не одну диссертацию. В 1979 г. в Институте был открыт Музей археологии и этнографии, коллекция которого насчитывает сегодня более 300 тыс. экспонатов, включая уникальные. Благодаря усилиям этнографов национальные школы Дальнего Востока (нанайские, нивхские) получили возможность учить детей с помощью учебников, изданных на родных языках. Переведённые на русский, английский, чешский, испанский, итальянский и другие языки сказки народов Амура стали доступны самому широкому кругу читателей не только в СССР, но и за рубежом.

С 1991 г., как и в других учреждениях РАН, в Институте практически прекратилось финансирование полевых исследований, обновление материально-технической базы, начался отток кадров. В этот непростой период во главе Института становится востоковед-историк, доктор исторических

наук, профессор В.Л. Ларин. Перед новым руководителем и коллективом встал целый ряд сложных задач не только организационного, но и научного плана. Коренные изменения парадигмы общественно-политического и социально-экономического развития потребовали глубокого переосмысления устоявшихся концепций, поиска новых идей и методологических подходов, концентрации усилий на реализации приоритетных направлений исследований. Необходимо отметить, что специалистам Института удалось преодолеть основные трудности, связанные с переходным периодом. Остроту недофинансирования в некоторой степени удалось минимизировать за счёт привлечения грантов. «Открытие» границ способствовало налаживанию более тесных контактов с зарубежными коллегами, реализации совместных проектов, выпуску совместных трудов.

Снятие идеологических барьеров способствовало успешному обновлению и развитию региональной историографии. Через призму локальной истории исследователи занялись изучением таких актуальных проблем как история государственного строительства, история представительных учреждений и органов самоуправления, изучение крестьянства и казачества Дальнего Востока, их роли в освоении региона. В фокусе внимания оказались новые темы: история российского предпринимательства, филантропии и благотворительности. Массовый отток населения актуализировал тему миграции, в разработке которой произошёл настоящий прорыв, охваченными оказались почти все аспекты: иностранная миграция на Дальний Восток,

российская эмиграция за рубеж, трудовая миграция и этномиграционные процессы.

В общем поле исторических исследований выделяется направление, посвящённое изучению социальной истории и политики, специалисты которого обратились к труднореализуемым в советское время темам: принудительная миграция, политические репрессии, пенитенциарная система, история российского чиновничества, общественное мнение и общественные движения, суб- и контркультура и др.

Произошли изменения и в области этнологических исследований Института, появились работы по зарубежной этнографии, была создана группа по изучению восточнославянского населения Дальнего Востока. После распада СССР на повестке дня особенно остро встали вопросы этничности. В рамках нового направления — этнополитологии — началось изучение влияния политических трансформаций на этническое самосознание, развития коренных народов Дальнего Востока в условиях рыночных реформ.

В области археологии в этот период отмечается тенденция вовлечения региональных исследований в русло мировой археологии, и прежде всего, археологии Восточной Азии. Реализация совместных со специалистами смежных государств проектов даёт возможность проведения корректного сравнительного анализа по многим общим проблемам древней и средневековой истории. Начали широко использоваться методы естественных наук. Появляются новые направления: палеоэкология и археоботаника.

С приходом в Институт В.Л. Ларина связана активизация исследований в области востоковедения

и международных отношений. В работах китаеведов нашли отражение реалии российско-китайских приграничных связей, бартерной торговли, проблемы китайской миграции, политики Китая и России в отношении китайских мигрантов в дальневосточном регионе. Ряд актуальных публикаций был посвящён оценке политики России, её статуса и перспективах в Северо-Восточной Азии. Внимание японоведов оказалось прикованным к теме российско-японских отношений.

Динамичное развитие Института истории отмечалось и в последнее десятилетие. Значительно расширились тематические и географические рамки исследований. Кроме традиционных направлений сегодня ведутся исследования в области политической и островной антропологии, философии, политологии, этносоциологии, истории культуры. Географические границы исследований кроме юга Дальнего Востока России и Северо-Восточной Азии включают Монголию, США, Южную Америку, Юго-Восточную Азию, Новую Зеландию, острова Тихого океана. Успешно развивается сотрудничество как с отечественными (опыт междисциплинарных исследований с Институтом химии, ИБМ, ТИГ ДВО РАН), так и зарубежными (Япония, Монголия, Корея, Китай, Германия) научными и образовательными организациями: проводятся совместные полевые исследования, конференции, симпозиумы и научные семинары, издаются совместные труды.

Институт истории стал крупнейшей на Дальнем Востоке площадкой для мониторинга состояния современной науки и встреч научного сообщества.

Ежегодно он выступает организатором (соорганизатором) более десятка научных форумов различного уровня. Проходящие на регулярной основе конференции «Крушиновские чтения» (всего 10), молодых учёных (17), учёных ДВО РАН и района Кансай (Россия — Япония) (35), научные сессии археологов Дальнего Востока (18) и др. привлекают исследователей со всей России и стран Восточной Азии.

Институт признан как важный информационно-консультационный и экспертный центр, обеспечивающий информацией, аналитическими разработками, экспертными заключениями органы власти и управления, федеральные и местные структуры. Специалистами Института ежегодно готовятся материалы к докладу Президента РФ «О состоянии национальной безопасности Российской Федерации и мерах по её укреплению»; осуществляется этноэкспертиза и этноконсалтинг. Важное значение имеют научно-практические исследования в области межнациональных и межконфессиональных отношений, проблем адаптации мигрантов, состоянии гражданского общества в Приморском крае.

Большую роль играет Институт и в деле сохранения культурного наследия региона. Ежегодно археологами Института проводятся десятки государственных историко-культурных экспертиз земельных участков, предназначенных для хозяйственного освоения, при необходимости осуществляются охранные археологические раскопки.

В 2018 г. Институт возглавил известный историк, археолог, антрополог, член-корреспондент РАН Н.Н. Крадин. В начале 2000-х гг. под его

руководством в Институте начало развиваться актуальное научное направление — политическая антропология. Он выступил инициатором создания двух научных журналов: «Мультидисциплинарные исследования в археологии» и «Труды Института истории, археологии и этнографии ДВО РАН» и стал их главным редактором. Эти издания наряду с созданным ещё в 1992 г. журналом «Россия и АТР» оперативно отражают научные достижения сотрудников Института и специалистов сторонних организаций.

За годы существования Института опубликовано около 700 книг (монографий, учебных пособий, сборников статей, информационно-справочных изданий), в том числе за последнее десятилетие — около 300; и более 7 тыс. статей. Необходимо отметить, что работа над коллективными фундаментальными трудами, начатыми ещё в период становления Института истории, продолжается и в наши дни. В 2020 г., в год юбилея Великой Победы, вышел в свет 7-й том из фундаментальной монографической серии «Истории Дальнего Востока России», посвящённый истории региона в годы Второй мировой и Великой Отечественной войны. Издана 13-я книга из серии «История и культура народов Дальнего Востока», посвящённая тазам; а также 5-й том «Истории Северо-Восточного Китая» (на выходе 4-й том).

Главным достижением Института являются его сотрудники. У истоков стояли люди, ставшие с течением временем большими учёными, признанными специалистами, а некоторые и научными лидерами, основателями научных школ. Они составляют гордость дальневосточной науки, вызывая

стремление не уронить заданную ими высокую планку. Это историки А.И. Крушанов, А.Т. Мандрик, В.Е. Борчанинова; археологи Э.В. Шавкунов, В.Д. Леньков, Ж.В. Андреева; этнографы Ю.А. Сем, Л.И. Сем, Н.В. Кочешков, Г.А. Отаина, Н.К. Старкова, Н.Б. Киле, В.А. Тураев; востоковеды Ф.В. Соловьёв, В.Г. Щебеньков и многие другие.

Сегодня научный коллектив насчитывает 119 исследователей, среди которых 20 докторов и 53 кандидата наук. В институте работают немало известных учёных, признанных специалистов, в том числе академик РАН В.Л. Ларин, член-корреспондент РАН Н.Н. Крадин, доктора наук: Л.И. Галлямова, А.С. Ващук, О.В. Дьякова, И.С. Жущиховская, А.Ф. Старцев, Ю.В. Аргудяева, В.В. Подмаскин, Т.В. Краюшкина, Е.Н. Чернолуцкая, Г.А. Ткачёва, Ю.Е. Вострецов, Л.В. Забровская, С.К. Песцов, Л.Н. Гарусова, А.Б. Волынчук, О.П. Федирко, С.М. Дударёнок, Л.М. Медведева; кандидаты наук: Л.Е. Фетисова, Г.П. Белоглазов, О.И. Сергеев, С.Ю. Врадий, Н.Г. Артемьева, А.Л. Ивлиев, Н.А. Клюев, Е.И. Гельман, С.Б. Белоглазова, Т.З. Позняк, Г.Г. Ермак, Е.В. Сидоренко, А.В. Поповкин и многие другие. Надежду на будущее успешное развитие даёт то, что около трети исследователей составляют молодые сотрудники, молодые учёные есть и в числе руководителей.

В настоящее время Азиатско-Тихоокеанский регион является локомотивом глобального экономического развития, сюда смещается «центр тяжести» мировой geopolитики, и в то же время из него нарастает давление «мягкой силы» конфуцианского мира на современную цивилизацию. Устремлённость

России в этот регион закономерна и нацелена на далёкую перспективу. Поэтому требуется использование всех имеющихся для этого интеллектуальных ресурсов. Государство должно быть представлено в регионе не только в военном и экономическом аспекте, но и как значимый участник научной и культурной деятельности, как обладатель передовых научных знаний, позволяющих адекватно оценивать текущие социально-экономические, политические и культурные процессы и предвидеть их развитие. Решение данной задачи — цель, которую ставят перед собой специалисты ИИАЭ ДВО РАН.

Учёный секретарь института,
канд. ист. наук Ж.М. Баженова

ИНСТИТУТ В ГОД СВОЕГО 50-ЛЕТИЯ: НАУЧНЫЕ И НАУЧНО- ВСПОМОГАТЕЛЬНЫЕ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ ИНСТИТУТА

К своему юбилею ИИАЭ ДВО РАН подошёл сложившимся научным коллективом, имеющим чётко организационную структуру. В настоящее время в институте работают 168 человек (часть из них по совместительству), 119 из них — научные сотрудники, среди которых 2 члена РАН, 18 докторов и 53 кандидата наук. Структура института включает в себя администрацию, планово-экономический отдел, бухгалтерию, отдел кадров, отдел информационных технологий, научно-образовательный центр (в него входят кафедра философии ДВО РАН, кафедра истории, археологии и этнографии, аспирантура), отдел истории Дальнего Востока России, отдел социально-политических исследований, центр глобальных и региональных исследований в составе отдела международных отношений, сектора международной и региональной безопасности, отдела востоковедения, лаборатории изучения общественного мнения, отдел китайских исследований, отдел этнографии, этнологии и антропологии, отдел археологии, который состоит из сектора первобытной археологии, сектора раннесредневековой археологии, сектора средневековой археологии и лаборатории археологии Приамурья,

сектор историко-культурных экспертиз, лабораторию антропологии Северной Пасифики, центр истории культуры и межкультурных коммуникаций, музей археологии и этнографии, научно-издательский центр, административно-хозяйственный отдел.

Кроме этого в институте располагается подразделение Центральной научной библиотеки ДВО РАН.

Администрацию института возглавляет директор, чл.-корр. РАН Н.Н. Крадин. В её состав также входят 2 заместителя директора по научной работе — канд. ист. наук А.Е. Савченко, канд. ист. наук Н.А. Клюев, учёный секретарь института — канд. ист. наук Ж.М. Баженова, заместитель директора по общим вопросам — Р.Ф. Лабюк, помощник директора по международным связям — А.И. Лабюк, секретарь директора — Л.С. Макаренко.

Научная работа сотрудников института проводится в рамках специализированных структурных подразделений — центров, отделов, секторов, лабораторий.

ОТДЕЛ ИСТОРИИ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА РОССИИ



Нижний ряд (слева направо):
канд. ист. наук О.А. Устюгова,
д-р ист. наук Л.И. Галлямова,
канд. ист. наук С.Б. Белоглазова,
д-р ист. наук Г.А. Ткачёва,
ст. лаб. Т.И. Шаленко.

Верхний ряд (слева направо):
ст. лаб. Р.В. Кулепанов,
канд. ист. наук О.И. Сергеев,
ст. лаб. В.А. Тощенкова,
канд. ист. наук Т.З. Позняк,
канд. ист. наук Р.С. Авилов,
зав. отделом,
канд. ист. наук А.В. Маклюков,
ст. лаб. Б.Б. Кондратенко,
мл. науч. сотр. А.С. Заколодная,
ст. лаб. О.К. Павленко

ОТДЕЛ ИСТОРИИ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА РОССИИ

Старейшее и базовое структурное подразделение Института. Отдел основан 29 января 1954 г., 4 декабря 1958 г. его возглавил кандидат исторических наук А.И. Крушинов — будущий организатор ИИАЭ и его директор, первый академик на Дальнем Востоке в области гуманитарных наук.

Впоследствии Отдел возглавляли д-р ист. наук, проф. А.Т. Мандрик, затем — канд. ист. наук, ст. науч. сотр. О.И. Сергеев, с 2018 г. руководит отделом канд. ист. наук А.В. Маклюков. В составе подразделения 14 специалистов, из них 2 доктора и 7 кандидатов исторических наук.

Сфера исследований учёных отдела — история Тихоокеанской России на протяжении XVII — первой половины XX в., главные направления: выявление основных закономерностей и локальных особенностей развития региона в контексте государственной политики России на Тихом океане; создание углублённого представления об общественно-политической, экономической и социокультурной эволюции Дальнего Востока на разных исторических этапах; оценка определяющих тенденций и регионального своеобразия политico-экономических, социально-демографических и культурных процессов в контексте общероссийской цивилизационной динамики; освещение конкретных событий и фактов местной жизни.

Важнейшим достижением отдела последних лет стал выход в свет второй и третьей книг III тома «Истории Дальнего Востока России». Во второй книге «Дальний Восток России в эпоху советской модернизации: 1922—1941 года» впервые

в отечественной исторической науке комплексно представлена история Дальнего Востока в 1920-е — начале 1940-х гг. Главное внимание сосредоточено на обусловленности важнейших, переломных событий истории региона от глобальных, ключевых процессов, происходивших в стране в целом. Рассмотрена роль новой экономической политики как ведущего фактора переходных процессов, связанных с установлением новой модели социально-экономического развития общества, освещены особенности и последствия советских модернизационных преобразований в системе управления, демографическом развитии, социальной структуре, экономике и культуре, в материальном положении дальневосточного населения, в жизни малочисленных народов. В третьей книге «Дальний Восток СССР: 1941—1945 гг.» раскрывается региональная история в трагическую эпоху Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. Обстоятельный анализ историографии (отечественной и зарубежной) выявил уровень исследованности истории Дальнего Востока военного периода. На основе фундаментальной источниковской базы показана сложная geopolитическая ситуация в Азиатско-Тихоокеанском регионе накануне и в годы Второй мировой войны; рассмотрены деятельность промышленных предприятий, сельское хозяйство, транспортная система, динамика численности и состава населения, реалии повседневности, оборонный потенциал региона, мероприятия по обеспечению безопасности восточных рубежей страны. Проанализированы завершающий этап Второй мировой войны и её итоги.

Оба издания получили высокую оценку научной общественности, а книга о войне награждена золотой медалью на дальневосточной выставке «Печатный двор 2020» как лучшая монография.

Кроме книг, указанных выше, за последние 10 лет сотрудниками отдела опубликовано 9 индивидуальных монографий, четыре выпуска трудов регулярно проводимых отделом «Крушановских чтений», 9 сборников статей научных конференций, в том числе международных, организованных и проведённых сотрудниками во Владивостоке за последние годы, подготовлено и издано более 150 статей в реферируемых изданиях и др.

Результаты исследований использованы в российских энциклопедиях и научно-справочных изданиях, в экспозициях краевых и корпоративных музеев, в учебно-методических пособиях, лекционных курсах федерального и регионального компонентов для студентов высших учебных заведений региона, тематических лекториях, а также в докладных записках, экспертных заключениях и справках в федеральные, краевые и муниципальные органы власти.

ОТДЕЛ СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ



Нижний ряд (слева направо):

канд. ист. наук С.Г. Коваленко, д-р ист. наук С.М. Дударёнок,
зав. отделом, д-р ист. наук А.С. Ващук, ст. лаб. Н.В. Заровнева.

Верхний ряд (слева направо):

ст. лаб. Г.С. Клименко, ст. лаб. Р.М. Зайцев,
канд. ист. наук А.Е. Савченко, канд. ист. наук Е.С. Волкова,
канд. ист. наук Ю.Н. Ковалевская,
д-р ист. наук О.П. Федирко, д-р ист. наук Е.Н. Чернолуцкая,
ст. лаб. Н.С. Воронцов, ст. лаб. Д.А. Пешков

ОТДЕЛ СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Отдел создан в 1994 г. В настоящее время в нём работают 13 человек. Из них – 4 д-ра ист. наук и 3 канд. ист. наук. Руководит отделом д-р ист. наук, проф. А.С. Ващук.

Основные темы исследований: «Роль миграций в формировании населения и хозяйственном освоении Дальнего Востока в XX в.», «Трансформация власти и общества на российском Дальнем Востоке во второй половине XX – начале XXI в.», «Исторические проблемы социально-политической безопасности Дальнего Востока (вторая половина XX – начало XXI в.)».

В рамках общей тематики сотрудники отдела внесли значительный вклад в разработку региональных проблем позднесоветской истории и периода Российской Федерации, в частности, таких как: социальное и демографическое развитие, миграции и трудообеспечение региона, политические элиты, политическое участие, взаимоотношения по линии Центр-регион, роль региона в хозяйственной системе страны, факторы влияния на уровень жизни дальневосточников, жилищно-коммунальная сфера, тенденции развития официальной и неофициальной культуры, структуры повседневности, криминальная ситуация, государственно-конфессиональные отношения, пенитенциарная система, англоязычная историография трансформаций дальневосточного общества и власти в указанные периоды.

Основные итоги. За 2010–2019 гг. отделом подготовлено и опубликовано 4 индивидуальных и 4 коллективных монографии, 4 сборника статей. Сотрудники отдела стали соавторами в 11 других

коллективных монографиях, а также авторами 171 научной статьи и 131 опубликованного доклада на научных форумах.

Основные публикации. Одним из важнейших результатов работы отдела является публикация двух книг (одна с переизданием) многотомного фундаментального издания ИИАЭ «История Дальнего Востока России»:

Мир после войны: Дальневосточное общество в 1945—1950-е гг. / под общ. ред. В.Л. Ларина; отв. ред. А.С. Ващук. Владивосток: Дальнаука, 2009. — 696 с. (История Дальнего Востока России. Т.3. Кн. 4).

Общество и власть на Российском Дальнем Востоке в 1960—1991 гг. (История Дальнего Востока России. Т.3.кн. 5 / под общ. ред. В.Л. Ларина; отв. ред. А.С. Ващук. Владивосток: ИИАЭ ДВО РАН, 2016. 939 с. [Электронный ресурс].

Общество и власть на российском Дальнем Востоке в 1960—1991 гг. (История Дальнего Востока России. Т.3. Кн. 5) / под общ. ред. В.Л. Ларина; отв. ред. А.С. Ващук. Изд. 2-е, перераб. Владивосток: Дальнаука, 2018. 904 с.

В двухтомном коллективном труде на основе новой методологии изучения региональной политики СССР и РФ разработана концепция эволюции обеспечения социально-политической безопасности на востоке страны:

Исторические проблемы социально-политической безопасности российского Дальнего Востока (вторая половина XX — начало XXI в.). Кн. 1. Дальневосточная политика: стратегии

ОТДЕЛ СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

социально-политической безопасности и механизмы реализации. Владивосток: ИИАЭ ДВО РАН, 2014. 360 с.

Исторические проблемы социально-политической безопасности российского Дальнего Востока (вторая половина ХХ – начало ХХI в.). Кн. 2. Миграционные вызовы и стратегии обеспечения социально-политической безопасности дальневосточных территорий. Владивосток: ИИАЭ ДВО РАН, 2014. 224 с.

В индивидуальных монографиях раскрыты особенности миграционной политики на Дальнем Востоке в сталинский и послевоенный периоды, проанализирован ход позднесоветских реформ, уделено внимание локальной истории:

Коваленко С.Г. 20 лет советских реформ: Была ли модернизация на Дальнем Востоке? Владивосток: Дальнаука, 2010. 228 с.

Власов С.А. Очерки истории Владивостока. Владивосток: Дальнаука, 2010. 252 с.

Чернолуцкая Е.Н. Принудительные миграции на советском Дальнем Востоке в 1920–1950-е гг. / науч. ред. А.С. Ващук. Владивосток: Дальнаука. 2011. 512 с.

Крушинова Л.А. Миграционная политика СССР на Дальнем Востоке (1945–1970-е гг.). Владивосток: ИИАЭ ДВО РАН, 2014. 267 с.

ЦЕНТР ГЛОБАЛЬНЫХ И РЕГИОНАЛЬНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ



Зав. центром, акад. РАН В.Л. Ларин

Деятельность центра глобальных и региональных исследований (ЦГРИ) направлена на изучение социально-экономических, политических, идеологических, гуманитарных и иных процессов в зоне современной Большой Евразии, исторических предпосылок их возникновения и на этой основе — краткосрочное и среднесрочное прогнозирование развития региона. Определение роли, места и потенциала России в этом регионе мира, исходящих из него угроз её интересам и безопасности, условий и возможных алгоритмов участия Тихоокеанской России в этих процессах является ядром и квинтэссенцией работы центра.

Руководитель центра — акад. РАН В.Л. Ларин

В состав ЦГРИ входит четыре подразделения:

- Отдел международных отношений;
- Сектор международной и региональной безопасности;
- Отдел востоковедения;
- Лаборатория изучения общественного мнения.

Отдел международных отношений



Первый ряд:
канд ист. наук
В.Е. Болдырев.
Второй ряд
(слева направо):
зав. отделом,
д-р полит. наук
С.К. Песцов,
д-р полит. наук
А.Б. Волынчук

В состав отдела входят 5 научных сотрудников — 3 доктора и 2 кандидата наук. Заведующий отделом — д-р полит. наук, гл. науч. сотр. С.К. Песцов.

Основным направлением работы Отдела является комплексное и всестороннее исследование процессов социальных взаимодействий разноуровневых акторов в рамках региональных пространств Тихоокеанской и Большой Восточной Азии с акцентом на закономерностях региональной дифференциации, формирования зон интеграционного тяготения и устойчивых региональных образований.

Сектор международной и региональной безопасности



Нижний ряд:
науч. сотр. В.Ю. Мишин.
Верхний ряд (слева направо):
канд. ист. наук А.В. Симонёнок,
ст. лаб. Е.А. Разумов,
канд. ист. наук Е.А. Горячева,
мл. науч. сотр. Н.Н. Горячев

В секторе работают 5 сотрудников, из них 2 — канд. ист. наук Заведующий сектором — н.с. В.Ю. Мишин.

Основными направлениями работы сектора является изучение процессов построения и трансформации системы региональной безопасности в Восточной Азии, выявление её основных тенденций и закономерностей; анализ проблем обеспечения комплексной безопасности в регионе Восточной Азии, определение и ранжирование скрытых и явных угроз и рисков региональной безопасности; исследование особенностей формирования и эволюции систем национальной безопасности стран Восточной Азии, влияние внутриполитических трансформаций на политику стран региона в сфере безопасности, а также изучение существующих и потенциальных угроз интересам и безопасности России на Тихом океане.

Отдел востоковедения

В состав отдела входят 5 сотрудников, из них 1 — д-р ист. наук и 4 — канд. ист. наук. Заведует отделом д-р ист. наук, гл. науч. сотр. Л.Н. Гарусова.

Основным направлением работы отдела является выявление, анализ, оценка исторических, социально-политических, экономических, идеологических и иных аспектов, факторов и условий развития стран Восточной Азии, перспективных направлений сотрудничества России со странами региона.



Сидит:
канд. ист. наук
B.B. Кожевников.

Стоит:
канд. ист. наук
Б.М. Афонин

Лаборатория изучения общественного мнения



Зав. лабораторией,
канд. ист. наук Л.Л. Ларина



Ст. лаборант
С.М. Томашук

В составе лаборатории 2 сотрудника. Возглавляет её канд. ист. наук, вед. науч. сотр. Л.Л. Ларина.

Основным направлением работы лаборатории является изучение общественных настроений в зоне Тихоокеанской России и странах Восточной Азии в контексте взаимовосприятия стран и народов региона как инструмента формирования внешней политики и компонента международных, межрегиональных и приграничных связей.

Основные результаты деятельности ЦГРИ

- разработка концепции и методологического инструментария исследования исторических закономерностей трансформации региональных конфликтов в Северной Пацифике, классификация факторов, снижающих или повышающих конфликтный потенциал в регионе;
- определение военно-политического, дипломатического, экономического, ресурсного, исторического и информационно-пропагандистского факторов, влияющих на возникновение и решение территориальных споров в АТР;
- определение и оценка интеграционного потенциала тихоокеанских регионов РФ, их места и перспектив расширения межгосударственно-го и трансграничного политического, экономического и гуманитарного сотрудничества со странами Северной Пацифики.
- активное продвижение российской позиции по проблеме заключения мирного договора между Россией и Японией, включая территориальный вопрос в двусторонних отношениях;
- разработка, организация и проведение совместно с Центром ситуационного анализа РАН «ситуационных анализов», посвящённых наиболее важным проблемам региональной безопасности Тихоокеанской России.

Результаты работы Центра за последние десять лет, кроме многочисленных публикаций в научных журналах, сборниках статей, выпусках бюллетеня «У карты Тихого океана», нашли своё

отражение в ряде индивидуальных и коллективных монографий, в том числе:

Тихоокеанская Россия в системе международных отношений и обеспечения безопасности в Азиатско-Тихоокеанском регионе: опыт последних лет и грядущие перспективы. Владивосток: ИИАЭ ДВО РАН, 2012. 324 с.

Тихоокеанская Россия в интеграционном пространстве Северной Пацифики в начале XXI века: опыт и потенциал регионального и приграничного взаимодействия. Владивосток: ИИАЭ ДВО РАН, 2017. 386 с.

Преодолевая холод. Интересы и политика стран Азиатско-Тихоокеанского региона в Арктике: вызовы и возможности для России / под ред. В.Л. Ларина, С.К. Песцова. Владивосток: ИИАЭ ДВО РАН, 2017. 400 с.

Забровская Л.В. Стратегия и основные направления политики России в отношении КНДР после завершения «холодной войны». Владивосток: Морской гос. ун-т им. адмирала Г.И. Невельского, 2011. 299 с.

Ларин В.Л., Ларина Л.Л. Окружающий мир глазами дальневосточников: эволюция взглядов и представлений на рубеже ХХ–XXI веков. Владивосток: Дальнаука, 2011. 325 с.

Песцов С.К., Волынчук А.Б. Индекс региональной напряжённости. Северо-Восточная Азия 2017. Владивосток: ИИАЭ ДВО РАН, 2018. 95 с.

Песцов С.К., Волынчук А.Б., Забровская Л.В., Болдырев В.Е. Индекс региональной напряжённости. Северо-Восточная Азия 2019. Владивосток: ИИАЭ ДВО РАН, 2020. 296 с.

ОТДЕЛ КИТАЙСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ



Сидят (слева направо): канд. ист. наук Г.П. Белоглазов, канд. ист. наук И.В. Ставров, канд. ист. наук С.А. Иванов, канд. ист. наук Г.Н. Романова.

Стоят (слева направо): ст. лаб. С.В. Шарганов, науч. сотр. И.Ю. Зуенко, мл. науч. сотр. Г.В. Кондратенко, ст. лаб. О.Н. Рисухина

Отдел китайских исследований был образован в ИИАЭ 13 декабря 1972 г. Первоначально он назывался «Сектор истории и культуры Китая». В 1990-х – 2000-е годы данное подразделение института неоднократно меняло название: центр китаеведения, отдел востоковедения, а с 2016 г. имеет

ОТДЕЛ КИТАЙСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

современное название. Первым руководителем отдела являлся д-р ист. наук Ф.В. Соловьёв. Затем подразделение возглавляли канд. ист. наук Г.И. Ткаченко, канд. ист. наук Г.П. Белоглазов и канд. ист. наук С.А. Иванов. В настоящее время в отделе работают 10 сотрудников, 5 из них — канд. ист. наук

Тематика исследований отдела посвящена истории Северо-Восточного Китая (Маньчжурии) в XVII—XXI вв. В рамках данной темы сформировалось несколько направлений работы: изучение процесса китайской колонизации региона, российско-китайские приграничные отношения, социально-экономическое развитие Северо-Восточного Китая. Результаты исследований были опубликованы в коллективной *«Истории Северо-Восточного Китая»* Кн. 1 – 3, 5 (Владивосток, 1987, 1989, 2003, 2018), научных справочниках и индивидуальных монографиях сотрудников отдела.

После завершения пятитомной *«Истории Северо-Восточного Китая»* (т. 4 в настоящее время находится в печати) сотрудники отдела с 2019 г. приступили к изучению новой научно-исследовательской темы «История государственного строительства на периферии национального пространства КНР». Она позволила расширить географию и проблематику исследований подразделения, одновременно сохранив акцент на исследовании приграничных с Россией территорий Китая. Цель новой темы НИР — выявление успешных исторических моделей и практик национального и государственного строительства на периферии Китая.

ОТДЕЛ ЭТНОГРАФИИ, ЭТНОЛОГИИ И АНТРОПОЛОГИИ



Нижний ряд (слева направо):
ст. лаб. И.В. Стрельцова,
канд. ист. наук Е.В. Фадеева,
канд. ист. наук Е.В. Рудникова,
зав. отделом, канд. ист. наук Г.Г. Ермак.

Верхний ряд (слева направо):
канд. ист. наук Д.В. Янчев,
д-р ист. наук А.Ф. Старцев,
канд. ист. наук Г.С. Поповкина,
канд. ист. наук А.П. Самар

ОТДЕЛ ЭТНОГРАФИИ, ЭТНОЛОГИИ И АНТРОПОЛОГИИ

Одно из старейших научных подразделений института. Было создано ещё при существовании предвестника института — Отдела истории, археологии и этнографии при Дальневосточном филиале СО АН СССР в 1965 г. Современное название носит с 2006 г. В состав отдела входят 9 сотрудников. Из них 2 — д-ра ист. наук и 6 канд. ист. наук Руководство отделом осуществляет канд. ист. наук, вед. науч. сотр. Г.Г. Ермак.

Тема научных исследований: «Традиционные культуры российского Дальнего Востока в историко-культурном ландшафте Азиатско-тихоокеанского региона». В рамках темы осуществлялись комплексные исследования развития традиционных культур этнических, этноконфессиональных, мигрантских и иных миноритарных групп в исторической динамике, в условиях межэтнических отношений и межкультурного взаимодействия народов Дальнего Востока и сопредельных стран и территорий. Сотрудники отдела внесли значительный вклад в исследование актуальных проблем этнографии, этнологии и антропологии народов Дальнего Востока России и сопредельных стран и территорий: этническая история, традиционная культура и традиционное природопользование коренных малочисленных народов российского Дальнего Востока России в XVII—XXI вв.; Россия и народы Дальнего Востока: опыт цивилизационно-культурного взаимодействия; роль и статус женщины в обществе и семье коренных народов Нижнего Амура и Сахалина; восточнославянское население Дальнего Востока России: развитие традиций и трансляция культурного наследия

в страны АТР и Латинской Америки (вторая половина XIX—XXI вв.); русские в Новой Зеландии: проблемы истории и этнокультурной адаптации; православная медицина в традиционной культуре восточных славян; этнополитическая ситуация, этнические мигранты и межнациональные отношения на российском Дальнем Востоке в XX — начале XXI вв.

Основные итоги. За 2010—2020 гг. сотрудники отдела опубликовали 521 работу, в том числе 8 коллективных и 7 индивидуальных монографий. Сотрудники отдела стали соавторами 20 коллективных монографий, подготовленных коллегами других подразделений, институтов и вузов, а также авторами 407 научных статей и 79 других публикаций (тезисы, учебные, справочные, научно-популярные издания). Прочитано 310 докладов на научных мероприятиях разного уровня.

Основные публикации. Одним из важнейших результатов работы отдела являются публикации коллективных монографий из историко-этнографической серии «История и культура народов Дальнего Востока» и коллективной монографии, посвящённой проблеме цивилизационно-культурного взаимодействия коренных народов Дальнего Востока, русских первоходцев и народов сопредельных территорий и стран в XVII—XIX вв.:

История и культура дальневосточных эвенков. Историко-этнографические очерки / отв. ред. В.А. Тураев. СПб.: Наука, 2010. 332 с.

История и культура негидальцев: историко-этнографические очерки / отв. ред. А.Ф. Старцев. Владивосток: Дальнаука, 2013. 350 с.

ОТДЕЛ ЭТНОГРАФИИ, ЭТНОЛОГИИ И АНТРОПОЛОГИИ

История и культура тазов: историко-этнографические очерки (вторая половина XIX—XX в.). Владивосток: Дальнаука, 2019. 416 с.

Россия и народы Дальнего Востока: исторический опыт межэтнического взаимодействия (XVII—XIX вв.). Владивосток: ИИАЭ ДВО РАН, 2017. 364 с.

В индивидуальных монографиях детализированы и раскрыты особенности этногенетических, культурно-исторических, этнофольклорных процессов, хозяйственной деятельности, материальной и духовной культуры, общественных и семейных отношений, этнокультурных контактов народов Дальнего Востока России и народов сопредельных территорий и стран:

Аргудяева Ю.В., Хисамутдинов А.А. Из России через Азию в Америку: русские старообрядцы. Владивосток: Дальнаука, 2013. 428 с.

Аргудяева Ю.В. Русские казаки в Трёхречье (первая половина XX в.). Благовещенск: Изд-во АмГУ; ООО «ИПК «ОДЕОН», 2016. 480 с.

Краюшкина Т.В. Физиология и психология персонажей русских народных волшебных сказок. Владивосток: Дальнаука, 2011. 258 с.

Подмаскин В.В. Этномедицина и этнодиетология в истории и культуре народов Дальнего Востока России (XVIII—XX вв.). Владивосток: ИИАЭ ДВО РАН; Владивост. гос. мед. ун-т, 2011. 304 с.

Самар А.П. Традиционное собаководство на нациев. Владивосток. Дальнаука, 2011. 255 с.

Старцев А.Ф. Ороки — орочёны, а не уйльта! К проблеме этногенеза ороков Сахалина. Владивосток: Дальнаука, 2015. 163 с.

Старцев А.Ф. Этнические представления тунгусо-маньчжуротов о природе и обществе. Владивосток: Дальнаука, 2017. 232 с.

Экспертная деятельность. Сотрудники отдела осуществляют экспертизы программ, проектов и документов, направленных на развитие культурного и духовного потенциала многонационального народа Российской Федерации (российской нации) и всех составляющих его народов (этнических общностей), проживающих на Дальнем Востоке России.

Научно-просветительская деятельность. Сотрудники отдела активно выступают с научно-популярными лекциями, организуют издание научно-популярной литературы, распространяя этнографические знания, являющиеся основой формирования взаимного уважения и согласия между людьми разных национальностей. (*Подмаскин В.В., Киреева И.В. Удэгейские мифы, легенды, сказки. Владивосток, 2010. 216 с.; Народы Приморского края: иллюстрированный историко-этнографический справочник. Владивосток: Изд-во «48 часов», 2016. 172 с.; ЭтноАтлас Приморского края: Научно-популярное издание / отв. ред. Г.Г. Ермак, Т.И. Табунщикова. Владивосток: Изд-во «48 часов», 2019. 248 с.: ил.*).

ОТДЕЛ АРХЕОЛОГИИ

Сектор первобытной археологии



Нижний ряд (слева направо):
зав. сектором, канд. ист. наук Н.А. Клюев,
мл. науч. сотр. И.Ю. Слепцов.
Верхний ряд (слева направо):
ст. лаб. П.И. Павлов,
мл. науч. сотр. И.В. Белова,
ведущий художник А.А. Гладченков,
канд. ист. наук Е.А. Сергушева,
мл. науч. сотр. Н.А. Дорофеева



Группа «Изучение палеоэкологии человека».

Нижний ряд (слева направо):

мл. науч. сотр. И.Е. Пантиухина,
ст. науч. сотр. А.В. Гарковик.

Верхний ряд (слева направо):

лаб. А.С. Дёмина,
руководитель группы, д-р ист. наук Ю.Е. Вострецов,
ст. лаб. А.Р. Артёмкин

Сектор археологии первобытного общества был создан в институте в 1973 г. Первый руководитель — д-р ист. наук Ж.В. Андреева. Современное название получил в 2013 г. На 1.01.2021 г. в секторе работало 12 сотрудников, из них 1 — д-р ист. наук, 2 — канд. ист. наук Зав. сектором — канд. ист. наук Н.А. Клюев. В рамках подразделения функционирует научная

ОТДЕЛ АРХЕОЛОГИИ

группа «Изучение палеоэкологии человека» под руководством д-ра ист. наук Ю.Е. Вострецова.

В 2013—2020 гг. сектор вёл разработку двух научных тем: «Приморье в голоцене: динамика культурных процессов в контексте археологии Восточной Азии» (руководитель Н.А. Клюев) и «Динамика рыболовства населения Приморья в среднем голоцене (неолит — палеометалл — средневековые): экология, технология, адаптация» (руководитель Ю.Е. Вострецов).

В сферу научных исследований сотрудников сектора входит изучение таких вопросов, как: анализ археологических комплексов культур эпохи неолита и палеометалла Приморья; исследование материальной культуры и хозяйства древнего населения региона: производство керамики и орудий труда, земледелие, рыболовство, собирательство, домостроительство и др.; выявление направлений и характера культурных связей и миграций населения Приморья в эпоху неолита и палеометалла; анализ трансформации основных систем жизнеобеспечения прибрежных групп населения в различных частях зал. Петра Великого в связи с природными изменениями в периоды неолита — палеометалла — средневековья и ряд других.

Сотрудники сектора активно применяют в своих исследованиях современные методы. Один из них — метод анализа древнего крахмала (работы И.Е. Пантихиной и Е.Ю. Вострецова) — является инновационным не только для региона, но и страны в целом.

К основным результатам работы сектора можно отнести следующие: выделение новых культур-

ных групп, локально-хронологических вариантов культур в неолите и палеометалле Приморья; разработка новой объяснительной модели культурной динамики в период неолита Приморья на основе изучения эволюции керамических традиций; получение доказательств местного характера обработки железа у носителей янковской культуры; отработка методики изучения поведенческой адаптации древнего населения, как составляющей эволюционного процесса; реконструкция годичного цикла рыболовства в системе жизнеобеспечения населения залива Восток в интервале 4900—4200 л. н.; реконструкция динамики земледелия в позднем неолите Приморья на основе археоботанических данных с поселений зайсановской культурной традиции (5200—3300 л. н.); разработка палеоэкологической модели, объясняющей процесс появления земледелия в Восточной Азии. Впервые выполнена наиболее полная реконструкция палеогеографической ситуации в Восточной Азии в конце плейстоцена — голоцене и тенденций её изменения в интервале 15000—8000 л. н.; разработка периодизации неолитических памятников, отражающих экспансию ранних земледельцев на территорию Южного Приморья в интервале 5400—2300 л. н. как многолинейного процесса и ряд других.

Основные публикации. Всего сотрудниками сектора за период 2011—2020 гг. было опубликовано 215 работ. Они являлись соавторами 13 коллективных монографий. 50 статей было опубликовано в реферируемых журналах, 41 — в зарубежных изданиях. Среди опубликованных работ можно выделить следующие:

ОТДЕЛ АРХЕОЛОГИИ

Doelman T., Torrence R., Popov V., Kluyev N., Sleptsov I. Volcanic Glass Procurement and Use in the Late Paleolithic, Central Primorye, Far East Russia // Obsidian and Ancient Manufactured Glasses. Albuquerque: University of New Mexico Press, 2012. Chapter 8. P. 97–114.

Городище Кокшаровка-1 в Приморье: итоги раскопок российско-корейской экспедиции в 2008–2011 годах Тэджен: Гос. исслед. ин-т культурного наследия, 2012. Ч. 1. 320 с. Рус. яз.; Ч. 1. 412 с. Кор. яз.; Ч. 2. 224 с. Рус. яз., кор. яз.

Сергушева Е.А. Археоботаника: теория и практика. Владивосток: Дальнаука, 2013. 84 с.

Археологические памятники Кокшаровка-1 и Кокшаровка-8 в Приморье: итоги исследований российско-корейской экспедиции в 2012–2014 годах. Таджон: Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН; Государственный исследовательский институт культурного наследия Республики Корея, 2015. 220 с. Рус. яз.; 336 с. Кор. яз.

Вострецов Ю.Е. Археологическое изучение поведенческой адаптации // Россия и АТР. 2016. № 4. С. 5–18.

Вострецов Ю.Е. Хронология и пространственное распределение памятников зайсановской культурной традиции в Приморье в контексте природных изменений // Тр. Ин-та истории, археологии и этнографии ДВО РАН. 2018. Т. 20. С. 40–65.

Итоги исследований на городище Синельниково-1 в Российском Приморье. Тэджен: Институт истории, археологии и этнографии народов

Дальнего Востока ДВО РАН; Государственный исследовательский институт культурного наследия Республики Корея, 2018. 394 с.

Пантиухина И.Е., Вострецов Ю.Е., Иванов В.В. Метод анализа остатков древнего крахмала в эволюционной археологии: пример исследования // Вестник ДВО РАН. 2018. № 4. С. 95–104.

Белова И.В. Сидоренко Е.В. Синегайская культура эпохи палеометалла Приморья: основные проблемы изучения // Тр. Ин-та истории, археологии и этнографии ДВО РАН. 2020. Т. 26. С. 33–53.

Сергушева Е.А. Земледелие в позднем неолите юго-восточного Приморья, Дальний Восток России // Известия Лаборатории древних технологий. 2020. Т. 16. № 3. С. 32–45.

Сектор раннесредневековой археологии



Нижний ряд (слева направо):
ст. лаб. А.А. Боруруева,
чл.-корр. РАН Н.Н. Крадин.
Верхний ряд (слева направо):
канд. ист. наук Е.В. Асташенкова,
канд. ист. наук А.Л. Ивлиев,
лаб. А.С. Малышев,
зав. сектором, канд. ист. наук Е.И. Гельман,
канд. ист. наук С.Е. Бакшеева,
канд. ист. наук Я.Е. Пискарёва

Сектор раннесредневековой археологии был создан в 2018 г.

В секторе работают 10 сотрудников, из них 1 член-корреспондент РАН и 5 кандидатов наук. Заведующий сектором — канд. ист. наук, вед. науч. сотр. Е.И. Гельман.

Работа сектора ведётся по теме: «Процессы формирования и эволюции комплексных обществ в Азиатско-Тихоокеанском регионе» (руководитель: чл.-корр. РАН Н.Н. Крадин).

Основные результаты. Сотрудниками сектора обобщён богатейший материал исторических и археологических данных о процессах урбанизации в Дальневосточном регионе. Установлена роль и место городов в средневековых империях Дальнего Востока в исторической динамике на протяжении почти 700 лет.

Была исследована фортификационная система, протянувшаяся по территории Восточной Монголии, России (Забайкалье) и Китая (Внутренняя Монголия), которая включает вал длиной более 750 км, а также систему более чем 50 небольших городищ, расположенных к югу от вала. Изучение вала позволило прояснить вопросы взаимоотношения империи Ляо и северных кочевников Восточной Монголии и Забайкалья.

В монографии и публикациях сотрудников сектора показано местоnomадизма в контексте всемирно-исторического процесса, раскрывается роль кочевников (особенно монголов) в установлении глобальных коммуникаций в доиндустриальную эпоху. Проанализирована проблема строительства

городов древними и средневековыми номадами. Подняты общетеоретические проблемы истории кочевого мира и происхождения архаической государственности, специфики историко-антропологического прочтения летописных источников, методики компьютерного анализа археологического материала, методов экологических, экономических, демографических и социальных реконструкций в археологии.

Введены в научный оборот материалы, полученные при исследованиях на южном склоне поселения Синие Скалы — одного из самых известных памятников в археологии Приморья. Даны общие сведения об этой части поселения и история его изучения, последовательно представлены материалы из раскопов, заложенных в верхней, центральной, нижней и самой нижней частях южного склона. Проанализированы выявленные археологические объекты, артефакты, сделаны предварительные заключения и культурно-хронологическая интерпретация.

Сотрудники сектора ведут многолетние исследования Краскинского городища с регулярной публикацией результатов в монографиях и статьях. Памятник является остатками окружного центра Яньчжоу, подчинявшегося напрямую Восточной столице государства Бохай (698—926 гг.). Исследователи выявили 5—6 строительных горизонтов на разных участках памятника, уточнили внутреннюю топографию памятника с квартальной разбивкой дорогами на разных этапах его заселения в течение более 230 лет, доказали наличие на городище плановой застройки и квартальное деление города

посредством разветвлённой сети дорог, проанализировали хозяйственную деятельность населения за этот период времени, а также проследили демографические изменения от горизонта к горизонту, эволюцию городской культуры обитателей средневекового города. На памятнике зафиксированы следы деятельности корейских крестьян конца XIX — начала XX вв., что имеет значения для изучения корейского культурного наследия в российском дальневосточном регионе.

С участием сотрудников сектора подготовлены практические рекомендации по консервации железных археологических предметов методом водной щелочной обработки в условиях нормальных и субкритических температур и давлений. Обобщены сведения о физико-химических основах разрушения железных археологических предметов на различных этапах их существования.

Сектор является инициатором и организатором ежегодного научного семинара «Мультидисциплинарные исследования в археологии», в котором принимают участие помимо археологов исследователи из разных естественнонаучных и гуманитарных институтов ДВО РАН, СО РАН, а также музеев и университетов Сибири и Дальнего Востока.

Основные публикации. Сотрудниками сектора за три года существования опубликовано 119 работ, в том числе 17 в изданиях WoS и Scopus, 7 коллективных и 2 индивидуальных монографии. К числу наиболее значимых публикаций относятся:

Андреева Ж.В., Пискарёва Я.Е. Синие Скалы — археологический комплекс: опыт описания

ОТДЕЛ АРХЕОЛОГИИ

многослойного памятника. Ч. III. Южный склон поселения Синие Скалы / отв. ред. Н.А. Клюев. Владивосток: Ин-т истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН, 2020. 250 с.

Буравлëв И.Ю., Цыбульская О.Н., Юдаков А.А., Никитин Ю.Г., Чириков А.Ю., Гельман Е.И., Ярусова С.Б. Консервация железных археологических предметов. М.: РИОР, 2018. 168 с.

Гельман Е.И., Асташенкова Е.В., Пискарёва Я.Е., Ким Ын Кук, Чжун Сук-Бэ. Археологические исследования на Краскинском городище в Приморском крае России в 2018 году. Сеул: Фонд изучения истории Северо-Восточной Азии; Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН, 2019. 631 с. Кор. и рус. яз.

Города средневековых империй Дальнего Востока /Асташенкова Е.В., Бакшеева С.Е., Гельман Е.И., Гридасова И.В., Ивлиев А.Л., Клюев Н.А., Крадин Н.Н., Пискарёва Я.Е., Прокопец С.Д., Сергушева Е.А./ отв. ред. Н.Н. Крадин. М.: ИВЛ, 2018. 367 с.

Крадин Н.Н., Харинский А.В., Прокопец С.Д., Ивлиев А.Л., Ковычев Е.В., Эрдэнэболд Л. Великая киданьская стена: северо-восточный вал Чингисхана. М.: Наука – Вост. лит., 2019. 242 с.

Крадин Н.Н. Кочевники и всемирная история. СПб.: «Изд-во Олега Абышко», 2020. 416 с.

Крадин Н.Н. Империя Хунну. Изд. 4-е, перераб. и доп. СПб.: «Изд-во Олега Абышко», 2020. 304 с.

Сектор средневековой археологии



Слева направо:
ведущий инженер А.П. Михальченко,
мл. науч. сотр. С.В. Макиевский,
мл. науч. сотр. Д.В. Маковеев,
зав. сектором, канд. ист. наук Н.Г. Артемьева,
науч. сотр. Н.В. Лещенко

В секторе работают 8 сотрудников. Из них 1 – канд. ист. наук, 2 – науч. сотр. и 2 – мл. науч. сотр. Возглавляет сектор канд. ист. наук, вед. науч. сотр. Н.Г. Артемьева.

Основные темы исследований: «Средневековые города Приморья», «История и археология средневековых государств Дальнего Востока», «Материальная культура населения Дальнего Востока в средние века»; «Проблемы культурного взаимодействия городских цивилизаций Дальнего Востока».

Основные итоги. В рамках реализации научной темы выделены характерные черты средневековых городов Дальнего Востока XII—XIII вв., зафиксированы показатели, связанные с изменениями структурной организации поселений. Изучая планиграфию, проведя культурно-хронологический анализ материала городищ, удалось выяснить динамику их развития, выявить степень специализации ремесленного производства, установить особенности хозяйственно-экономической структуры городов, выяснить причины их расцвета и упадка и сформулировать общие закономерности появления и становления чжурчжэньских городов первой трети XIII в. Анализ эпиграфических находок позволил определить функции средневековых городов Приморья. Доказан статус Краснояровского городища как Верхней столицы государства Восточного Ся, а Южно-Уссурийского городища как центра цзиньской губернии Сюйпинь (Субинь). Выделены черты жилой и дворцовой цзиньской архитектуры. Изучены элементы фортификационных особенностей средневековых городов. Начаты исследования новых типов памятников чжурчжэньской эпохи: храмов — Краснополье, Обрывистый, Оленевод и могильников — Новицкое, что дало возможность расширить представления о материальной и духовной культуре чжурчжэней.

За 2010—2019 гг. Сектором подготовлено и опубликовано 9 индивидуальных монографий, 8 научных сборников, 278 статей; написано и сдано в научные архивы 58 отчётов о полевых исследованиях.

Основные публикации.

Усуки И., Артемьевна Н.Г. *Средневековые городища Северо-Восточной Азии. 1. Приморский край: эпоха Цзинь и Восточного Ся. Ч. I. Саппоро: Науч.-исслед. Ин-т Саппоро гакүнин, 2010. 88 с. Рус. яз., англ. яз.*

Артемьевна Н.Г. *Жилища чжурчжэней Приморья (XII—XIII вв.). Сеул: Хакён Мунхаса, 2011. 460 с. Кор. яз.*

Хорев В.А. *Ананьевское городище. Владивосток: Дальнаука, 2012. 340 с.*

Лещенко Н.В. *Промыслы в периферийных бохайских округах на территории южного Приморья. Saarbrucken: LAP LAMBERT Academic Publishing, 2012, 108 с.*

Древности чжурчжэней из Приморского края России / гл. ред.-составители: Сун Юйбинь, Н.Г. Артемьевна. Пекин: Вэнью, 2013. 258 с. Рус. яз., кит. яз.

Бродянский Д.Л. *Рудановское городище. Анучинская и польцевская культуры в Приморье. Владивосток: Дальневост. федер. ун-т, 2014. 134 с.*

Бродянский Д.Л. *Искусство, духовная культура древних приморцев. Владивосток; Дальневост. федер. ун-т, 2015. 350 с.*

Бродянский Д.Л. *Десять тысячелетий дальневосточных календарей. Владивосток: ДВФУ; ИИАЭ ДВО РАН, 2015. 194 с.*

Лаборатория археологии Приамурья



Нижний ряд (слева направо):
канд. ист. наук В.Э. Шавкунов,
канд. ист. наук Е.В. Сидоренко,
зав. лабораторией, д-р ист. наук О.В. Дьякова.
Верхний ряд (слева направо):
лаб. И.К. Маслов,
ст.-лаб. И.В. Саяпина

Создана 4 марта 1994 г. решением Учёного совета Института. В состав входят 5 сотрудников, из них 1 — д-р ист. наук и 2 — канд. ист. наук. Руководит лабораторией д-р ист. наук, проф. О.В. Дьякова.

Тематика исследований: «Корреляция и генезис археологических культур Северной Пасифики (от палеометалла до позднего средневековья)».

Важнейшие результаты:

- определены древние и современные этапы заселения северо-востока России (Чукотка, бассейн Колымы, Северное Приохотье) и Верхнего Приамурья по топографическим источникам и установлены миграционные пути аборигенных этносов;
- установлены время и характер контактов монголов и тюрок по материалам некрополя Монастырка-3;
- прослежены по археологическому материалу три линии развития в этногенезе сяньбэй: протомонгольская шэгеньско-киданьская; протомонгольская бурхотуйско-шивэйская; протоманьчжурская мохэская;
- выявлены польцевский и кроуновский субстраты в генезисе смольгинской культуры;
- установлены сухопутный и морской пути распространения христианства на Дальнем Востоке (согдийский, уйгурский, монгольский, русский);
- разработана периодизация древних и средневековых курганов Приморья (*палеметалл: янковская; лидовская, польцевская, средневековые: мохэская, бохайская, чжурчжэньская культуры*);

ОТДЕЛ АРХЕОЛОГИИ

- выявлен индоевропейский компонент в орнаментике средневековых тунгусо-маньчжуротов и установлено время их появления (бохайская культура, культура амурских чжурчжэней);
- разработана периодизация заселения человеком полуострова Муравьёва-Амурского (от мезолита до средневековья);
- создан каталог бохайских археологических памятников России, Китая и Северной Кореи, очерчены границы Бохая;
- создана аналитическая база средневекового стекла, установлены этнокультурные и торгово-экономические пути продвижения его на Дальний Восток (Приамурье, Приморье России, Япония, Корея, Китай).

Основные публикации. За прошедшее десятилетие сотрудниками лаборатории опубликовано 7 индивидуальных и 3 коллективных монографии, подготовлено к печати 2 научных сборника, издана серия статей в рейтинговых журналах.

Тарасов О.Ю. Отражение исторических процессов освоения северо-востока России в топонимике региона / отв. ред. О.В. Дьякова. Хабаровск: Изд-во Хаб. гос. ин-та искусств и культуры, 2012. 244 с.

Тарасов О.Ю. Топонимический аспект освоения Верхнего Приамурья / отв. ред. О.В. Дьякова. Хабаровск: Изд-во ФГБОУ ВПО «ХГИИК», 2012. 192 с.

Дьякова О.В. Государство Бохай: археология, история, политика. М.: Наука—Восточная литература, 2014. 319 с.

Шавкунов В.Э. Памятники смольгинской культуры Приморья (по материалам раскопок городищ

Смольнинское и Шайга-Редут) / отв. ред. О.В. Дьякова. Владивосток: ИИАЭ ДВО РАН, 2015. 164 с.

Дьяков В.И., Дьякова О.В. Курганы Приморья. Владивосток: Дальнаука. 2016. 255 с.

Силантьев Г.Л. Средневековое стекло Дальнего Востока России / отв. ред. О.В. Дьякова, Ю.Л. Щапова. Владивосток: ИИАЭ ДВО РАН, 2017. 332 с.

Дьякова О.В. Древние крепости и пути сообщения Российского Приморья (от палеометалла до Бухая и чжурчжэней). Сеул: Изд-во Согёнмунхваса, 2019. 362 с. Кор. яз.

ЦЕНТР ИСТОРИИ КУЛЬТУРЫ И МЕЖКУЛЬТУРНЫХ КОММУНИКАЦИЙ



Нижний ряд
(слева направо):
канд. ист. наук Л.Е. Фетисова,
зав. центром, д-р филол. наук Т.В. Краюшкина.
Верхний ряд: канд. ист. наук Р.В. Гвоздев

Центр создан в 2013 г. В его состав входят 6 сотрудников: 2 доктора и 4 кандидата наук. Заведующая центром — д-р филол. наук, гл. науч. сотр. Т.В. Краюшкина.

Центр проводит фундаментальные исследования в области культуры российского Дальнего Востока и стран АТР. Тема исследования центра: «Российский Дальний Восток в культурном пространстве Азиатско-Тихоокеанского региона: межкультурные взаимодействия в условиях общественных трансформаций».

За время существования центра опубликован внушительный перечень научных работ: монографии, сборники материалов конференций и статей, статьи в признанных научных изданиях, в том числе входящих в базы ISI и RSCI. Не остается без внимания и такая область деятельности, как публикация литературно-художественных изданий. В их числе следует отметить работу *В.В. Подмаскина* по популяризации фольклора коренных народов Дальнего Востока России. Центр проводит ставшую уже традиционной Национальную конференцию с международным участием «Диалог культур Тихоокеанской России и сопредельных стран: межэтнические, межгрупповые, межличностные коммуникации», регулярно организует и круглые столы, посвящённые истории культуры и межкультурных коммуникаций.

Л.Е. Фетисова в монографии «Повествовательный фольклор коренных народов Амуро-Сахалинского региона: своеобразие и взаимодействие традиций» (Владивосток: Дальнаука, 2018. 202 с.) произвела сравнительный анализ сюжетов, мотивов

и образов несказочной прозы и сказочного эпоса коренного населения Амуро-Сахалинского региона, что позволило выявить не только сходство изучаемых традиций, но и существенные различия между ними, обусловленные разнородностью межкультурного общения. Анализ источников выявил, что тесные контакты с населением Северо-Восточного Китая, а затем с русскими переселенцами оказали влияние на фольклорное наследие коренных народов юга российского Дальнего Востока, но не разрушили своеобразия их этнокультуры; неродственные тунгусо-маньчжурям нивхи в плотном иноэтническом окружении также сумели сохранить самобытность устного творчества, вместе с тем наличие соседних этнокультур для всех дальневосточных аборигенов служило эффективным стимулом развития собственных традиций.

Г.А. Андриец в монографии «*История культурной жизни городов юга Дальнего Востока России (вторая половина XIX – начало XX века)*» (Владивосток: Дальнаука, 2014. 356 с.) впервые осуществила комплексное исследование истории формирования единого пространства культуры дальневосточных городов в дооктябрьский период, показала влияние социально-демографических факторов на характер культурной жизни, выявила особенности досуговой сферы представителей разных социальных групп и возрастов, в том числе детей и подростков. По-новому оценила значение праздников в духовной жизни горожан и в общем пространстве города. Дала характеристику повседневной и праздничной культуры военных, включая её ранее

неисследованные аспекты: солдатские спектакли, организацию досуга в военных собраниях, проведение балов и вечеров отдыха, участие в праздничных парадах, выступления военных оркестров и др. Особое внимание уделила культурной деятельности общественных организаций — собраний, народных домов, обществ, кружков.

Т.В. Краюшкина в монографии «Физиология и психология персонажей русских народных волшебных сказок» (Владивосток: Дальнаука, 2011. 258 с.) выявила комплекс представлений о физиологии и психологии человека в традиционной культуре, реализованный в русских народных волшебных сказках Сибири и Дальнего Востока, уделив основное внимание мотивному и образному фонду в свете указанной темы: органическим ощущениям и физиологическим потребностям (голоду и приёму пищи, жажде и употреблению напитков, сну и пробуждению, усталости и отдыху, телесным выделениям), экстерорецептивным ощущениям (зрительным, слуховым, вибрационным, обонятельным и вкусовым ощущениям, кожной чувствительности и осознанию, комплексам ощущений) и эмоциям, проанализировав типы эмоций и средства их выражения, признаки эмоций, компоненты эмоций.

ЛАБОРАТОРИЯ АНТРОПОЛОГИИ СЕВЕРНОЙ ПАСИФИКИ



Нижний ряд:

зав. лабораторией, канд. ист. наук Ю.В. Латушко.

Верхний ряд (слева направо):

мл. науч. сотр. Р.А. Грицкевич,

канд. ист. наук Е.Г. Белая,

канд. ист. наук Д.М. Перцев,

мл. науч. сотр. А.В. Левченко,

мл. науч. сотр. Н.Л. Свистов

В рамках нацпроекта «Наука» одной из 50 созданных в 2019 г. в РФ «новых лабораторий» стала лаборатория антропологии Северной Пасифики ИИАЭ ДВО РАН. Подразделение начало свою работу 1 февраля 2019 г. Средний возраст её сотрудников на момент формирования составил 28 лет, в их числе аспиранты. В лаборатории работают 7 сотрудников, 3 из которых имеют степень кандидата наук. Руководитель подразделения канд. ист. наук, вед. науч. сотр. Ю.В. Латушко.

Тема научно-исследовательской работы лаборатории: «Историко-культурные ландшафты островной и прибрежной зон Северной Пасифики».

В задачи коллектива входит накопление и анализ новых полевых этнографических и антропологических данных, изучение адаптации и природопользования, социальной структуры, межкультурной коммуникации, образного осмысления историко-культурных ландшафтов жителями островной и прибрежной зон Северной части Тихого океана. Особое внимание уделяется состоянию и динамике развития культур коренных народов и профессиональных субкультур. Морские и островные территории характеризуются спецификой адаптации и отражения элементов вмещающей природной среды в сознании людей. Таким образом, исследования строятся по принципу кросскультурного сравнения эволюции миноритарных сообществ (в первую очередь этнических) побережья Дальнего Востока России.

Сотрудники лаборатории — это в основном молодые учёные. Решая сложную научную проблему,

они одновременно с этим имеют уникальную возможность заниматься полевыми исследованиями, проходить стажировки и приобретать новые профессиональные компетенции, но самое главное, вносить вклад в дело исследования и сохранения уникальных культур побережья Северо-Восточной Азии, заложенного классиками дальневосточной этнологии, археологии и географии.

В 2019–2020 гг. сотрудниками лаборатории было проведено 7 этнологических и архивных экспедиций на р. Амур, р. Горин, р. Девятка, оз. Эврон, р. Бикин (Хабаровский и Приморский края), юг о. Сахалин, юг п-ова Камчатка.

Опубликовано 18 работ (из них 16 статей в рецензируемых научных журналах и сборниках). Прочитано 25 докладов на всероссийских и международных конференциях. Подготовлено 5 справок по запросу органов государственной власти, руководства отделения РАН и администрации ИИАЭ ДВО РАН.

Основные публикации.

Белая Е.Г., Береснева Е.Н. Физическое воспитание как способ передачи нанайской культуры // Тр. Ин-та истории, археологии и этнографии ДВО РАН. 2019. Т. 23. С. 158–168.

Белая Е.Г. Этнический танец в контексте сохранения традиционной культуры на примере нацийцев // Вопросы национальных и федеративных отношений. 2020. Вып. 5. Т. 10. С. 1103–1109.

Гвоздев Р.В., Грицкевич Р.А. Межэтнические контакты айнов в период XVII–XIX вв. // Тр. Ин-та истории, археологии и этнографии ДВО РАН. 2019. Т. 23. С. 46–54.

Грицкевич Р.А. Поселения сахалинских айнов в условиях трансформаций середины — конца XIX в. // Тр. Ин-та истории, археологии и этнографии ДВО РАН. 2020. Т. 28. С. 17–28.

Картавцев К.С. Командорское общество в XXI в.: социальная структура в аспекте этнических взаимоотношений // Россия и АТР. 2020. № 3. С. 28–45.

Картавцев К.С. Функции неотрадиционализма командорских алеутов в XXI в. // Тр. Ин-та истории, археологии и этнографии ДВО РАН. 2020. Т. 28. С. 108–122.

Латушко Ю.В. «Перестройка в раю»: этапы трансформацииaborигенной культуры Гавайских островов // Россия и АТР. 2019. № 4. С. 187–199.

Латушко Ю.В., Самар А.П., Белая Е.Г., Левченко А.В. Историко-культурные ландшафты Амура в современной нанайской культуре (по материалам полевого исследования 2019 г.) // Ойкумена. 2019. № 4. С. 106–121.

Латушко Ю.В. Этнология Северо-Западной части Тихого океана: введение // Тр. Ин-та истории, археологии и этнографии ДВО РАН. 2020. Т. 28. С. 7–8.

Свистов Н.Л. Айнские коллекции в музеях России // Тр. Ин-та истории, археологии и этнографии ДВО РАН. 2019. Т. 23. С. 20–29.

СЕКТОР ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНЫХ ЭКСПЕРТИЗ



Слева направо:
ст. лаб. Е.В. Рольгейзер,
ст. лаб. Н.Е. Кушнарёв,
зав. сектором, канд. ист. наук С.Д. Прокопец,
мл. науч. сотр. Е.Ю. Шаповалов,
мл. науч. сотр. Д.А. Мамонтова,
мл. науч. сотр. Д.М. Белов

СЕКТОР ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНЫХ ЭКСПЕРТИЗ

Сектор был образован в 2019 г. В его состав входят 7 сотрудников (1 – канд. ист. наук, ст. науч. сотр., 3 – мл. науч. сотр., 3 – ст. лаб.). Заведующий сектором – канд. ист. наук, ст. науч. сотр. С.Д. Прокопец.

Основными задачами сектора является проведение историко-культурных экспертиз земельных участков при их хозяйственном освоении на всей территории Дальнего Востока. Сектор принимает участие в разработке плана, проведении полевых работ, подготовке отчёта и дальнейшем сопровождении проекта при прохождении государственной историко-культурной экспертизы. Помимо этого сотрудники сектора оказывают техническое и научно-методическое содействие заказчику на всех этапах работы.

За последние два года сотрудниками сектора проводились охранные археологические работы в Приморском и Хабаровском краях, Амурской области, Забайкальском крае, Республике Бурятия, в ходе которых было обнаружено 22 ранее неизвестных памятников археологии.

Также сектор участвует в научной деятельности института. Тема научных исследований подразделения в 2020 г. «Интеграция древних и средневековых культур в палеоландшафты южной части Дальнего Востока».

Кроме того, сотрудники сектора активно осваивают методику 3D-сканирования и 3D-моделирования как отдельных артефактов, так и крупных археологических памятников.

За последние 2 года сектором опубликовано индивидуально и в соавторстве 27 научных статей, в том числе 5 статей в изданиях WoS и Scopus.

СЕКТОР ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНЫХ ЭКСПЕРТИЗ

Сотрудники сектора принимали участие в написании четырёх коллективных монографий:

Итоги исследований на городище Синельниково-1 в Российском Приморье. Тэдジョン: Ин-т истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН; Государственный исследовательский ин-т культурного наследия Республики Корея, 2018. 394 с.

Города средневековых империй Дальнего Востока. М.: ИВЛ, 2018. 367 с.

Крадин Н.Н., Харинский, С.Д. Прокопец, А.Л. Ивлиев, Е.В. Ковычев, Л. Эрдэнэболд. Великая киданьская стена: Северо-восточный вал Чингис-хана / отв. ред. Н.Н. Крадин. М.: Наука – Вост. лит., 2019. 168 с.

Крадин Н.Н., Прокопец С.Д., Симухин А.И., Хензыхенова Ф.И., Клементьев А.М. Раскопки Иволгинского городища (2017 г.). Иркутск: Изд-во «Оттиск», 2020. 140 с.

КАФЕДРА ФИЛОСОФИИ ДВО РАН



Слева направо:
канд. филос. наук М.Е. Буланенко,
зав. кафедрой, канд. филос. наук А.В. Поповкин

В состав кафедры входят 2 сотрудника: канд. филос. наук А.В. Поповкин (заведующий) и канд. филос. наук М.Е. Буланенко (доцент).

Основные направления деятельности кафедры

1. *Научно-исследовательская* работа ведётся по таким направлениям, как онтология и теория познания, философия науки, социальная и политическая философия, этика и история философии. Утверждённая учёным советом Института тема

исследования кафедры — «Ценностно-нормативные факторы в социальных институтах и процессах». По всем этим направлениям сотрудники кафедры имеют опубликованные статьи и монографии, среди которых:

Поповкин А.В. Осмысление опыта мистической интуиции в даосско-буддийских учениях и русском интуитивизме. Saarbrucken: LAP LAMBERT Academic Publishing, 2011. 200 с.

Буланенко М.Е. Понятие истины и проблема самообоснования философии в греческой и христианской античности. Saarbrucken: LAP LAMBERT Academic Publishing, 2011. 273 с.

2. Научно-организационная работа. Сотрудники кафедры регулярно организуют круглые столы и коллоквиумы, посвящённые проблемам философии науки и образования. Наиболее известный из них — «Владивостокский семинар перспективных проблем междисциплинарных исследований» (совместно с д-ром ист. наук, проф. А.М. Кузнецовым [ДВФУ]). Кафедра активно развивает международное сотрудничество, организуя проведение лекций, семинаров и коллоквиумов с участием ведущих зарубежных исследователей: в 2016 г. курс лекций по современной логике и философии науки был прочитан в ИИАЭ проф. В.К. Эсслером (Университет г. Франкфурта-на-Майне, Германия); в 2019 г. на базе Дома учёных ДВО РАН состоялся курс лекций проф. У. Майкснера (Университет г. Аугсбурга, Германия) по современной онтологии. Кроме того, сотрудники кафедры руководят научной работой аспирантов по основным направлениям исследования кафедры.

3. *Перевод зарубежной научно-философской литературы.* Одно из важных направлений работы кафедры – перевод и введение в отечественный научный оборот статей и монографий ведущих зарубежных исследователей, среди которых:

Слезак Т.А. Как читать Платона. СПб.: Изд-во СПбГУ, 2009.

Альберт К. О понятии философии у Платона. Владивосток: Изд-во ДВФУ, 2011.

4. *Организация и реализация учебного процесса* для аспирантов ДВО РАН осуществляется кафедрой по программе кандидатского минимума «История и философия науки». В ходе занятий слушатели приобретают систематическое представление об истории возникновения и развития науки, о природе, методах и границах научного познания, о его ценности и значении для жизни человека и общества. Наряду с этим, занятия помогают слушателям расширять свой научный и мировоззренческий горизонт, устанавливать связи с учёными других специальностей, аргументировано и убедительно представлять результаты своих исследований, как коллегам, так и всем интересующимся современной наукой. Некоторые теоретические положения курса отражены в следующих публикациях:

Буланенко М.Е., Поповкин А.В. Способна ли философия внести конструктивный вклад в современное понимание природы? // Вестн. ЛГУ. 2012. № 3. Т.2. С. 40–48.

Буланенко М.Е., Поповкин А.В. Между Сциллой и Харибдой: об эмпиризме и априоризме в регионаovedческих исследованиях // Ойкумена. 2020. № 2. С. 32–43.

5. Научно-просветительская работа и распространение ценностей академической культуры и научного мировоззрения среди населения — ещё одно важное направление работы кафедры. Сотрудники кафедры регулярно выступают с открытыми лекционными курсами по современной логике, философии науки, социальной и политической философии, этике и теории поступка. Кафедра ведёт активную просветительскую работу со школьниками и педагогами, в том числе в рамках созданной сотрудниками кафедры Школы вовлечённого обучения «Искра». Разработан ряд лекций-бесед со школьниками, педагогами, родительским сообществом. Среди них — «Встреча с философом: разговор о жизненных смыслах и ценностях». Все перечисленные мероприятия пользуются большим интересом у аудитории. При проведении научных и просветительских мероприятий сотрудники кафедры тесно сотрудничают с Домом учёных ДВО РАН. Опыт научно-просветительской работы получил теоретическое осмысление в публикации:

Поповкин А.В., Буланенко М.Е., Наровецкий М.А. Некоторые теоретические соображения в связи с опытом работы школы вовлечённого обучения «Искра» // Научно-методический электронный журнал «Калининградский вестник образования». 2019. № 3. С. 58—69.

КАФЕДРА ИСТОРИИ, АРХЕОЛОГИИ И ЭТНОЛОГИИ

Кафедра образована в октябре 2019 г. Заведующая кафедрой д-р ист. наук, проф. Л.М. Медведева.

Кафедра осуществляет:

- приём вступительных экзаменов в аспирантуру ИИАЭ ДВО РАН;
- подготовку аспирантов по направлению «Исторические науки и археология — 46.06.01»;
- приём кандидатских экзаменов по направлению «Исторические науки и археология — 46.06.01» (профили «Археология — 46.06.06», «Всеобщая история (Новое и Новейшее время) — 46.06.03», «Отечественная история — 46.06.02», «Этнография, этнология и антропология — 46.06.07»);
- научно-исследовательскую работу.



Зав. кафедрой,
д-р ист. наук
проф. Л.М. Медведева

Тема научных исследований:

«История промышленного и транспортного освоения российского Дальнего Востока (конец XIX — начало XXI в.)».

Основные публикации за последние 10 лет:

Медведева Л.М. Актуализация российского потенциала в международном сотрудничестве стран Азиатско-Тихоокеанского региона // Гуманитарные исследования в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке. 2011. № 4. С. 43–51.

Медведева Л.М., Лаврентьев А.В. Тенденции развития международных транспортных связей России и АТР (2000–2012 гг.) // Клио. 2014. № 12. С. 74–80.

Медведева Л.М., Лаврентьев А.В. Северный морской путь: опыт освоения и перспективы развития // Ойкумена. 2014. № 2. С. 23–29.

Medvedeva L.M. The problem of information technologies effectiveness in humanities education // Review of European Studies. Canadian Center of Science and Education. 2015. Vol. 7. No. 9. P. 68–74.

Медведева Л.М., Костырева Д.Е Динамика и тенденции инвестирования в экономику российского Дальнего Востока // Азимут научных исследований: экономика и управление. 2018. Т. 7. №. 1. С. 182–185.

Медведева Л.М. Транспорт Дальнего Востока СССР в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.). 2-е изд., испр., доп. Владивосток: Изд-во ВГУЭС, 2018. 164 с.

Медведева Л.М., Лаврентьев А.В. Исторические источники изучения развития транспорта российского Дальнего Востока (последняя четверть XX в.) // Клио. 2019. № 1. С. 22–29.

История Дальнего Востока России. Т. 3. Кн. 3. Дальний Восток СССР: 1941–1945 гг. Владивосток: Дальнаука, 2020. 944 с. (в соавт.).

АСПИРАНТУРА

Медведева Л.М. Железнодорожный транспорт российского Дальнего Востока на этапе актуализации развития регионального экономического потенциала // Клио. 2020, № 5. С. 105–110.

Медведева Л.М. Противостояние фальсификации истории Второй мировой войны в современной российской историографии // Ойкумена. 2020. № 1. С. 13–19.

АСПИРАНТУРА

В Институте действует аспирантура по направлению 46.06.01 — Исторические науки и археология. Приём и обучение ведется по четырём профилям:

07.00.02 Отечественная история

Содержание специальности — изучение и анализ исторического прошлого государства, общества и народов России во всех сферах жизни на различных этапах исторического развития.

07.00.03 Всеобщая история (Новый и новейший период)

Содержание специальности — изучение и анализ общественно-политического, социально-экономического и культурного развития регионов, стран, народов мира в различные хронологические периоды и эпохи.

АСПИРАНТУРА

07.00.06 Археология

Содержание специальности — изучение и анализ истории человека и общества со времени их возникновения и до современности с опорой на преимущественно материальные остатки деятельности людей.

07.00.07 Этнография, этнология и антропология

Содержание специальности — изучение и анализ истории и современного состояния человечества в форме его специфических групп — этносов — на территории заселённого пространства Земли на всех этапах эволюции.

09.00.01 — Онтология и теория познания

Содержание специальности — изучение и разработка современного научно-философского миропонимания и методологии познания, имеющего значение для развития науки и культуры.

Преподавание дисциплин осуществляется ведущими специалистами Института истории. Аспиранты принимают участие в конференциях, научных экспедициях и проектах института. По аккредитованным профилям — Отечественная история; Всеобщая история; Археология; Этнография, этнология и антропология — аспиранты, успешно закончившие обучение, получают квалификацию «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Заведующая аспирантурой — д-р ист. наук, проф. Л.М. Медведева.

МУЗЕЙ АРХЕОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ



Слева направо:
зав. музеем Ю.Г. Никитин,
главный хранитель И.В. Колзунов

Музей был открыт в 1979 г. В 2005 г. он был зарегистрирован во Всероссийском реестре Музеев, а в 2021 г. — в Государственном каталоге музейного фонда Российской Федерации.

МУЗЕЙ АРХЕОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ

В штат музея входят 4 сотрудника (один из них — доктор исторических наук). Заведующий музеем — ст. науч. сотр. Ю.Г. Никитин.

Основные задачи музея — хранение, изучение и представление археологических и этнографических коллекций малочисленных народов Дальнего Востока России и предметов традиционной культуры славян (русских, украинцев и белорусов) — переселенцев из европейской части России, освещение и пропаганда истории Дальнего Востока России, исторических научных знаний, а также результатов исследований института.

Экспозиционно-выставочная площадь — 286,5 кв. м, где выставлено более 2000 бесценных и уникальных экспонатов основного фонда музея. Общая площадь фондов хранения составляет более 100 кв. м, где находятся более 300 000 единиц хранения фонда временного хранения, вспомогательного фонда и фонда сырьевых материалов.

За последние годы (2016—2020) в музее были проведены более 250 экскурсий, в общей сложности музей посетили более 2500 экскурсантов, из которых 227 иностранных граждан (в основном учёных и студентов).

Научно-исследовательская работа музея ведётся в нескольких направлениях: музееведение (методы сохранения музейных предметов), изучение музейных предметов. В рамках этих направлений музей участвует в реализации нескольких российских и международных проектов.

В ходе реализации совместных исследовательских проектов при непосредственном участии

сотрудников музея только за последние 5 лет было опубликовано более 20 статей в российских и зарубежных периодических изданиях, 2 учебных пособия, 2 коллективные монографии.

Основные публикации.

Жущиховская И.С., Никитин Ю.Г. Гончарная печь периода палеометалла в Приморье // Российская археология. 2017. № 2. С. 141–154.

Zhushchikhovskaya I.S., Nikitin Yu.G. Ancient ceramics kilns of mantou type in the Russian Far East // Archaeological Research in Asia. 2017. Vol. 11. P. 77–84.

Буравлёв И.Ю., Цыбульская О.Н., Юдаков А.А., Никитин Ю.Г., Чириков А.Ю., Гельман Е.И., Ярусова С.Б. Консервация железных археологических предметов. М.: РИОР, 2018. 168 с.

Zhushchikhovskaya I.S. A non-ordinary goods complex of the paleometal period in the southern Russian Far East // Archaeological Research in Asia. 2018. Vol. 16. P. 34–45.

Жущиховская И.С., Никитин Е.Ю. Новая гончарная традиция на памятниках янковской культуры периода палеометалла в Приморье // Российская археология. 2019. № 2. 2019. 35–49.

Popov A.N., Zhushchikhovskaya I.S., Nikitin Y.G. Paleometal Epoch in the Primorye (south of the Far East of Russia) // World Archaeology. 2019. Vol. 51. Issue 3. P. 382–407.

Zhushchikhovskaya I.S., Nikitin Y.G. The Oldest Ceramics Kiln in the Russian Far East // Anthropology and Archaeology of Eurasia. 2019. Vol. 58. P. 23–44.

Жущиховская И.С., Мыльникова Л.Н. Древнейшая керамика Восточной Азии: актуальные

Музей института. Зал археологии



Музей института. Зал этнографии



МУЗЕЙ АРХЕОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ

вопросы исследования (материалы для учебного курса «Керамика как археологический источник») // Вестник НГУ. Серия: История, филология. 2020. Т. 19. № 7. Археология и этнография. С. 10–33.

Tabarev A.V., Zhushchikhovskaya I.S. and Ivanova D.A. On the Term ‘Jōmon’ and the Contribution of Russian Scholars to Jōmon Studies // Documenta Praehistorica. 2020. 470. P. 560–571.

ОТДЕЛ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ



Нижний ряд (слева направо):
зав. отделом, канд. ист. наук А.П. Герасименко,
специалист системо-техник В.О. Левушкин.
Верхний ряд (слева направо):
ст. лаб. Л.А. Карака,
архивариус А.С. Заколодная

ОТДЕЛ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Отдел информационных технологий (отдел ИТ) был создан в 1992 г. (в начале как Лаборатория информационно-технических систем) для формирования и обеспечения работы компьютерной и информационно-коммуникационной инфраструктуры института. В то время в институте не было компьютеров, необходимо было начинать создавать техническую базу. В течение 1990-х годов было приобретено несколько десятков компьютеров, институт подключился к системе электронной почты "Sprint". С 2000-х годов институт подключается к сети Интернет, была создана внутренняя локальная сеть, создан сайт института. Подразделения института оснащались современной компьютерной техникой, Интернет позволил получить доступ к разнообразной научной и познавательной информации, работать с электронной почтой, значительно ускорить процессы информационного обмена научной и административной информацией, в том числе и с зарубежными коллегами. В настоящее время в институте функционирует полторы сотни компьютеров, проложен волоконно-оптический канал для выхода в глобальную сеть, работают официальный сайт института и сайты трёх выпускаемых институтом периодических журналов. Научные и административные подразделения компьютеризированы и используют сеть Интернет для поиска информации, организации и участия в конференциях, коммуникаций с коллегами, финансовой и административной отчётности и т.д. В отделе информационных технологий на текущий период трудится шесть специалистов, в состав отдела входит и научный архив

института. С самого основания отдела и по сегодняшний день отделом руководит канд. ист. наук А.П. Герасименко.

Научный архив института был создан в 1977 г. В настоящее время на должности архивариуса работает мл. науч. сотр. А.С. Заколодная.

Задача архива — хранение документов и материалов научной и научно-организационной деятельности подразделений института. В научном архиве хранятся результаты фундаментальных и прикладных исследований по истории Дальнего Востока России XVII—XX веков, археологии Дальнего Востока и смежных зон Азии, истории и культуре стран Восточной Азии в новое и новейшее время, этнической истории Северо-Восточной Азии. Имеются материалы по изучению языков и фольклора народов Дальнего Востока России. В настоящее время в научном архиве на хранении имеется более 3,5 тыс. единиц научных отчётов, другой научной и административно-финансовой документации. Материалы архива используются научными сотрудниками, студентами, аспирантами, преподавателями в научной, образовательной и просветительской работе.

НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА



Заведующая библиотекой Е.В. Торопова

Библиотека является подразделением Федерального государственного бюджетного учреждения научного обслуживания Центральная научная библиотека ДВО РАН, работает при ИИАЭ ДВО РАН с 1972 г. и специализируется как хранилище литературы по региональной истории, археологии, этнографии, проблемам стран АТР, специальным, вспомогательным историческим дисциплинам и другим гуманитарным наукам. Руководство библиотекой осуществляют Е.В. Торопова.

Библиотека при ИИАЭ ДВО РАН – единственное научное учреждение гуманитарной направленности на Дальнем Востоке, работает в рамках реализации «Программы развития Центральной научной библиотеки ДВО РАН (2020–2024), одной из задач которой является внедрение современных электронных сервисов и библиотечно-информационных услуг.

Объём фонда на 1.01.2020 г. составлял 44 486 экз. (из них 17 583 – периодические издания), представлен дореволюционной, советской и литературой постсоветского времени, в том числе включает издания на иностранных языках – 1875 экз. (на китайском, корейском, японском и английском). Хорошо представлена книжная коллекция дальневосточных издательств, особую ценность представляют периодика: «Известия Восточного института», «Вестник Азии» и др. В основной фонд входят труды и печатные издания ИИАЭ ДВО РАН, авторефераты и диссертации, подготовленные и защищённые в институте.

В целом фонд представляет большую научную и культурную ценность и во многом уникален.



Издания института

НАУЧНО-ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР

Образован в 2018 г. (до этого носил название «Редакционно-издательский отдел»). В состав центра входят 9 сотрудников, из них 5 являются кандидатами филологических наук. Руководит центром канд. филол. наук Е.В. Откыдыч.

Направления работы подразделения. Научно-издательский центр (НИЦ) занимается обеспечением издательской деятельности института. В неё входит, прежде всего, комплексная подготовка изданий к печати (научное редактирование, корректура, дизайн и вёрстка), их размещение в электронных базах, таких как Elibrary и «КиберЛенинка», а также методическая и консультативная работа с сотрудниками и подразделениями института по вопросам выпуска литературы. К числу публикуемых НИЦ работ относятся периодические и продолжающиеся издания («Россия и АТР» (ВАК), «Труды Института истории, археологии и этнографии ДВО РАН», «Мультидисциплинарные исследования в археологии», библиографический указатель трудов), сборники материалов конференций, а также монографии.

Основные итоги работы за последние 5 лет. За последние 5 лет научно-издательский отдел подготовил к печати и выпустил в свет свыше 30 номеров периодических и продолжающихся изданий института, 5 сборников материалов конференций, библиографический указатель трудов сотрудников института, а также 6 монографий: «Карта России:

корейский источник XIX в.» (С.Ю. Врадий, 2016 г.), «Этнические представления тунгусо-маньчжуро-
в о природе и обществе» (А.Ф. Старцев, 2017 г.), «Общество и власть на российском Дальнем Востоке в 1960—1991 гг.» («История Дальнего Востока России», т. 3, кн. 5, под ред. В.Л. Ларина, А.С. Ващук, 2018 г.), «История и культура тазов. Историко-географические очерки (вторая половина XIX — начало XXI в.)» (А.Ф. Старцев, 2019 г.), «Преодолевая холод. Интересы и политика стран Азиатско-Тихоокеанского региона в Арктике: вызовы и возможносты для России» (под ред. В.Л. Ларина, С.К. Песцова, 2017 г.), «Северо-Восточный Китай в период возрождения старопромышленной базы» («История Северо-Восточного Китая», кн. 5, под ред. В.Л. Ларина, И.В. Ставрова, С.А. Иванова, 2018 г.).



В научно-организационной деятельности ИИАЭ ДВО РАН заметную роль играет Учёный совет института, состоящий из высококвалифицированных и признанных специалистов. Координацию научных исследований молодых специалистов института осуществляет Совет молодых учёных, возглавляемый канд. ист. наук А.В. Маклюковым.

Планирование и реализация финансовой и экономической деятельности, кадровой политики осуществляется несколькими службами института — бухгалтерией (гл. бухгалтер Л.А. Балашова), планово-экономическим отделом (Н.А. Яниева, Н.В. Герасимова), отделом кадров (заведующая М.В. Руденок). Слаженная работа этих подразделений — один из факторов успешной деятельности учёных института. И, конечно, нельзя не отметить работу сотрудников административно-хозяйственного отдела (заведующая хозяйством Л.Н. Ковера), обеспечивающих нормальное функционирование инфраструктуры института.

В институте действует первичная организация всероссийского профсоюза работников РАН (председатель профкома А.А. Гладченков), одной из задач которой является контроль за соблюдением коллективного договора между работодателем и работниками.

23 июня 2021 г. в Министерстве науки и высшего образования РФ вышел приказ № 596/нк

о разрешении на создание совета по защите диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук, на соискание учёной степени доктора наук на базе ИИАЭ ДВО РАН. У института появилась возможность проводить защиты по трём специальностям: «Отечественная история». «Всеобщая история» и «Археология», что, несомненно, является дальнейшим стимулом его развития.



Редактор — Н.А. Клюев

В подготовке издания приняли участие:
Н.Г. Артемьева, Е.В. Асташенкова, Ж.М. Баженова,
А.С. Ващук, А.Б. Волынчук, Е.И. Гельман,
А.П. Герасименко, О.В. Дьякова, Г.Г. Ермак,
Н.В. Заровнева, С.А. Иванов, Л.А. Карака, Н.А. Клюев,
Т.В. Краюшкина, Ю.В. Латушко, А.В. Маклюков,
Л.М. Медведева, Ю.Г. Никитин, Е.В. Откидыч,
А.В. Поповкин, С.Д. Прокопец, И.В. Ставров,
Е.В. Торопова, Е.Н. Чернолуцкая.

Дизайн А.С. Иванов

Выход в свет 30.06.2021 г.
Формат 60×84/16. Печать цифровая.
Усл. печ. л. 5,58. Уч.-изд. л. 3,38.
Тираж 300 экз. Цена свободная.

Отпечатано в Отделе информационных технологий
ИИАЭ ДВО РАН.
690001, г. Владивосток, ул. Пушкинская, 89
Тел.: +7(423)222-81-00
E-mail: ihae@eastnet.febras.ru

50 ЛЕТ ИИАЭ

